
 : تقدير الناتج المحلي الإجمالي المعدّل بيئياً أو الأخضر:   خامساً
 

ولا بد من الإشارة، قبل عرض التعديلات المحاسبية البيئية، إلى أن هناك شكلين مـن الحسـابات البيئيـة                 
 في   والـواردة  1993الأولى هي تلك التي تشكل جزءاً من �ظام الحسـابات القوميـة لعـام               ): 3كما موضح بالشكل    (

 في Dالفصـل الواحـد والعشـرين، القسـم      (Satellite Accountsالحسابات الملحقة " فصل منفصل تحت اسم 
ومن شـأن هـذا الشـكل أن لا يـؤثر علـى تقـديرات النـاتج الإجمـالي المحلـي، وبقيـة                     ). دليل �ظام الحسابات القومية   
 .المتغيرات الاقتصادية الكلية

 
دلــة منفصــلة، آخرهــا الــدليل البيئــي، فيقــوم بتقــدير المــتغيرات المرتبطــة أمــا الشــكل الثــا�ي، والــوارد في أ 

 .بالبيئة وأهمها الناتج المحلي الإجمالي، بهدف الحصول على الناتج المحلي الإجمالي الأخضر أو المعدّل بيئياً
           
عتبـاره المسـؤول عـن      وسنهتم هنا في عرض الآليات المحاسبية القومية البيئيـة الخاصـة بالشـكل الثـا�ي با                

ولغرض الوصول إلى هـذا النـاتج، وغـيره مـن المـتغيرات      . تقديرات الناتج المحلي الإجمالي الأخضر، أو المعدل بيئياً     
الاقتصادية القوميـة الكليـة المعدّلـة بيئيـاً، لا بـد مـن التعـرف علـى آليـة تعـديل المتطابقـات المحاسـبية بعـد إدخـال                              

 . تبارالاعتبارات البيئية بنظر الاع
 

وكمــا أشــر�ا ســابقاً فــإن مصــدر الــتغير الرئيســي في المحاســبة القوميــة البيئيــة يعــود إلى إدخــال الأصــول    
ــتغيرات يوضــح الجــدول   . الطبيعيــة ــة، وذات المحتــوى  ) 4(ولغــرض تتبــع مصــدر ال التــدفقات والأرصــدة التقليدي
اً تساعد�ا مجاميع الأعمدة والصفوف للوصـول  ولغرض الحصول على مجاميع الحسابات القومية المعدّلة بيئي   . البيئي

 : إلى هذه المجاميع من خلال عدد من المتطابقات
 
 :     الاستخدام -متطابقة العرض  )أ(
 

O + M = (IC + EC) + C + (CF - EC) + X 
 

ــك أن العــرض مــن الســلع والخــدمات      ــواردات  )O(ومعنــى ذل ــداً ال يســاوي الاســتخدام أو  ) M(، زائ
، زائداً الصادات   )CF(زائداً التكوين رأس المال الثابت      ) C(زائداً الاستهلاك النهائي    ) IC(لوسيط  الاستهلاك ا 

)X .( 



 
(قــد أضــيفت إلى الاســتهلاك الوســيط    )  IC(و�لاحــظ هنــا أن التكــاليف البيئيــة      EC (  باعتبارهــا

 . تكاليف إضافية، بعد أن تم خصمها من التكوين الرأسمالي المعدّل بيئياً
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  )4 (دولج
 التدفقات والأرصدة في إطار الأصول البيئية، وبعض المتطابقات

 المحاسبية القومية المعدّلة بيئياً
 

الأصول البيئيةالأصول الاقتصادية الأرصدة أول المدة
+                                                                        

القطاع (لاستهلاك النهائي ا
)العائلي والحكومة

التراكم الرأسمالي  تكوين رأس المال بقية أنحاء العالم)الصناعات(الإ�تاج المحلي 
(الواردات  ( (الناتج  M   عرض المنتجات Oi(

الصادرات 
)

تكوين رأس المال الثابت 
)

)استخدام  (الاستهلاك النهائي  ( Ci (الاستهلاك الوسيط  ICi( Xالمنتجات CF(
اهتلاك رأس المال 

(الثابت  
اهتلاك رأس المال الثابت   

)
استخدام رأس 
)   المال الثابت (-CCi CCi

القيمة المضافة 
(VA), NDP 

VA =Oi i-IC -CCi i
NDP=Σ VAi

    

استخدام الأصول 
)التآكل(الطبيعية 

التكلفة البيئية للقطاعات 
ية العائل

التكلفة البيئية للصناعات   
)( EC- (اهتلاك رأس المال الطبيعي  (ECh EC

المؤشرات المعدّلة 
بيئياً

EVA =VA -ECi i i
EDP=Σ VAi- ECΣ h

 ECF=CF.CC-EC  

+                                                                         
التغيرات الأخرى في 

تصاديةالأصول الاق
التغيرات الأخرى 
في الأصول البيئية

=                                                    
الأصول البيئيةالأصول الاقتصادية الأرصدة آخر المـدة    

 
 

i(متطابقة القيمة المضافة المعدّلة بيئياً للصناعة  )ب( ): 
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EVAi = Oi - ICi - CCi  -ECi = VAi - ECi

 
ــاتج    )  ــين الن ــا ب ــارق م ــاج الف (هــي �ت ــ  ــدة مــن الصــناعة   باعتب Oi(ار أن القيمــة المتول i(  ــة متضــمنة ، والتكلف

(والتآكل البيئي )  ). (الاستهلاك الوسيط  ECi(، وتكوين رأس المال الثابت ) CCi ICi

 
 : متطابقة المنتج المحلي المعدّل بيئياً للاقتصاد القومي )جـ(
 

EDP = Σ VAi - Σ ECh = NDP - EC 
           = C + CF + X - M - CC - EC 

 
ــاً      ــي الصــافي المعــدل بيئي ــاتج المحل ــة      ) EDP(أي أن الن ــاً لكاف ــة بيئي ــاج مجمــوع القيمــة المضــافة المعدّل هــو �ت

ECh  ).(الصناعات مطروحاً منها التكاليف البيئية المرتبطة باالقطاعات العائلية 

 
ويمكــن احتســاب النــاتج المحلــي الصــافي، أيضــاً، باعتبــاره مجمــوع الاســتخدامات للأغــراض الاســتهلاكية                

(، بالإضـافة إلى الصـادرات   )( X(، وتكوين رأس الصافي المعدّل بيئيـاً      ) ECF=CF-CC-EC C(       اقصـاً الـواردات� ،
) .( M

 
ى النـاتج المحلـي الإجمـالي المعـدّل بيئيـاً لا بـد مـن                أعلاه فإ�ه لغرض الحصول عل ـ    ) 4(وكما يتضح من الجدول      

بالإضافة إلى الاهتلاكات التقليدية علـى تكـوين رأس       (أخذ الاهتلاكات التي تؤثر على الموارد الطبيعية والنظام الحيوي          
 راجـع تصــنيف (وكمـا أشــر�ا سـابقاً فــإن تكـوين رأس المــال المـرتبط بالأصــول الطبيعيـة يتخــذ عـدة أشــكال       ). المـال 

 ). الأصول في الملحق
 

ولغرض توضيح كيفية احتساب الناتج المحلي الإجمـالي المعـدّل بيئيـاً أو القيمـة المضـافة المعدّلـة بيئيـاً سـنقوم                        
 . أد�اه بعرض مثال مبسط، ومجمّع، مستمد من أرقام أحد الدول
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 1.5 : مثال مع الحل

 
ب تقـدير النـاتج المحلـي الإجمـالي المعـدّل بيئيـاً لعـامين           افترض أ�ـه تم الحصـول علـى المعلومـات التاليـة، والمطلـو              
 ): مليون دولار: (متتاليين

 
)2(العام    )1(العام 

 200  117 400  110الاستهلاك الخاص

 000  57 250  59الاستهلاك الحكومي

 130  35 050  31الاستثمار

 370  21 300  10) واردات-صادرات (صافي الصادرات 

 GDP 210  000 230  600اتج المحلي الإجمالي  الن)1(

 130  28- 450  29- �اقصاً اهتلاك تكوين رأس المال)2(

NDP(صافي الناتج المحلي  )
)2-1(أو القيمة المضافة  470  202 550  180

 
 

ل صــافي والآن لنأخــذ بنظــر الاعتبــار التــدفقات البيئيــة المتحققــة خــلال الســنتين الأول والثا�يــة بهــدف تعــدي 
وتتكون هذه التدفقات مـن  . الناتج المحلي لاحتساب الناتج المحلي الإجمالي المعدّل بيئياً أو القيمة المضافة المعدّلة بيئياً         

 : 
 

 160- 135-استنفاد خامات معينة

 190- 200-اهتلاكات الأ�ظمة الحيوية

 15- 15-استغلال الموارد المعيشية

 205- 270-ال الحقيقياهتلاكات إضافية في رأس الم
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ــال الطبيعــــي     ــات لصــــيا�ة رأس المــ �فقــ
)�فقات دفاعية(

-1340 11330 

 
 . تقدير صافي الناتج المحلي أو القيمة المضافة المعدّلة بيئياً : المطلوب 
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 : الحل
 
 202470 180550 صافي الناتج المحلي)3(

 1900- 1960-: مجموع التعديلات)4(

 160- 135-استنفاد خامات معد�ية

 190- 200-اهتلاكات الأ�ظمة الحيوية

 15- 15-استغلال الموارد المعيشية

اهتلاكات إضافية في رأس المال الحقيقي 205- 270-
  �فقات لصيا�ة رأس المال الطبيعي

-1740 

 
-1330 

)�فقات دفاعية(
الناتج المحلي الإجمـالي المعـدّل بيئيـاً         أو                 

)4-3(عدّلة بيئياً القيمة المضافة الم
178  590     EDP 200  570 
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 2.5 : تمرين لغرض الحل

 
ــوفر المعلومــات التاليــة تقــديرات للنــاتج المحلــي الإجمــالي     ، وعــدداً مــن مــتغيرات المحاســبة القوميــة   )لعــامين(ت

 . والمطلوب هو تقدير الناتج المحلي الإجمالي المعدّل بيئياً. التقليدية، والبيئية
 
 )عملة محلية/بليون (علومات الم
 

العام الثا�ي العام الأول  

 8,328.78 7,678.13الناتج المحلي الإجمالي

 703.40 645.21اهتلاك تكوين رأس المال 

  استنفاد الموارد الطبيعية

 2.09 1.84      الغاز والفحم وحجر الكلس والرخام

 14.75 20.13      المياه الجوفية

 3.21 1.58صى      الح

  تآكل في 

 48.54 52.09                 الهواء

 80.60 78.11                 المياه

 73.08 84.54                 الفاقد

 
صـافي النـاتج المحلـي أو القيمـة     = علماً بأن الناتج المحلي الإجمالي المعدّل بيئياً أو القيمة المضافة المعدّلة بيئيـاً    

 .  إجمالي التعديلات البيئية–افة الصافية المض
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  : الحل

العام الثا�ي  العام الأول
 8,328.78 7,678.13الناتج الإجمالي المحلي) 1(

 703.40 645.21اهتلاك رأس المال) 2(

 7,625.38 7,032.92)1-3(صافي الناتج المحلي ) 3(

  : استنفاد) 4(

  م والكلس الحجري البترول والغاز والفح-       

 2.09 1.84 الرخام-       

 14.75 20.13 المياه الجوفية-       

 3.21 1.58 الحصى-       

  : التآكل) 5(

 48.54 52.09 الهواء-      

 80.60 78.11 المياه-      

 73.08 84.54 الفاقد-      

 222.26 238.29) 5+4(مجموع الاستنفاد والتآكل ) 6(

ــة    ) 7( ــاً أو القيمـ ــدّل بيئيـ ــالي المعـ ــي الإجمـ ــاتج المحلـ النـ
)6-3(المضافة المعدّلة بيئياً 

6,794.63 7,403.12 
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